



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘雨涵

每天都在跟台词 “作斗争”

齐鲁晚报·齐鲁壹点:这两年宋朝剧增多,但是像《清平乐》这样以真实的皇家历史为主线的电视剧还非常罕见。当初促使你接下这部戏的原因有哪些?

王凯:现在影视作品中没有展示宋仁宗的戏,描写宋朝盛世的戏也一个都没有,能有这么一个剧本十分不容易。宋仁宗这个角色在过往的历史剧中存在感不强,《清平乐》又是以宋仁宗的一生为线索来写的一个故事,无论是从角色还是从剧本上,都是相当难得的。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:《清平乐》中的文言文台词成为这部剧的一大特点,观众听起来觉得古风古韵,但是作为演员,背台词是不是成为一大难题?你背台词有什么诀窍吗?

王凯:对,这个戏台词量大且难,很多都是古文。我每天都在跟剧本里的台词“作斗争”,看了很多遍,杀青前一天还在对着剧本背台词。

背古文台词的诀窍就是要多读多看,有不懂的古文就查字典,先领会了意思,然后再开始背诵,会顺利一些。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:剧中有着长长帽翅的官帽也很能体现宋

朝剧的特色,顶着这样的帽子拍戏是不是挺麻烦的?

王凯:宋代朝服的帽子上有很长的帽翅,这个长帽翅在现场给我们增加了不少麻烦,有时候进入拍摄场地会因为帽翅太长被门挡住。

有一场戏是仁宗跟大臣们在一个小房间议事,仁宗要赤脚披发往外跑,大臣们戴着帽子出门去追。因为古代屋子门口都有屏风挡着,人们进出屋子只能从两边绕着走,结果大臣们的长帽翅不能正面直接通过,只能小心翼翼地侧着身子走过去。看大臣排着队出门的样子真的太逗了!当天的片场特别欢乐。

演出“人味儿” 不容易

齐鲁晚报·齐鲁壹点:《清平乐》是展现宋仁宗为人君、为人夫、为人父、为人子的一生,官家在这几种身份中辗转腾挪、处处受制,观众都说“宋仁宗太难了”。作为扮演者,你觉得宋仁宗难在哪里?

王凯:我觉得宋仁宗他是普通通的一个人,但是身为皇帝的他肩上担负着太多的责任,需要把天下放在第一位,所以才有剧中的一些情节,生母近在眼前不可见、不能娶熙春这样的无奈。他在这种高高在上的皇帝与普通人之间的纠结,情与责任中的选择真的是挺难的,无论是前朝还是后宫都是这样。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:剧中有着长长帽翅的官帽也很能体现宋

在微信采访群中,大家对王凯的称呼不再是“凯凯”,而是变成了“官家”。电视剧《清平乐》中的宋仁宗赵祯,成了王凯的又一个代表性角色,而“官家”也成了人们对他新的爱称。

身形略显单薄的王凯也许不具有以往人们印象中的“帝王相”,但是他演绎出了帝王不常展现的仁慈和温柔一面。在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时,王凯对自己的角色有着深刻的理解,他说“仁、忍、人”是宋仁宗的基调。

《清平乐》之后,“官家”成了新的爱称

王凯:宋仁宗的问题 现代人都会有

对于宋仁宗来说,他基本上没有家,他的家事也是国事,这是比较难的地方,也是吸引我的地方。想演出宋仁宗的“人味儿”确实挺难的。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:这是你第一次扮演一个历史上真实存在过的帝王,而且这个帝王在以往的影视作品中都很少正面描写过,在历史上的存在感也不太强。理解并出演这样一个角色对你来说是不是不太容易?

王凯:宋仁宗的朝代被称为“仁宗盛治”,以文治国,百姓安居乐业,涌现了很多优秀的文化名士,十分了不起。

我跟导演探讨剧本人物的时候,其实聊了很多,最后把仁宗的人物理解定义在三个字上:第一个就是仁宗的“仁”,第二个就是忍耐的“忍”,第三个就是“人”。把这三点全部理清了之后,对于宋仁宗这个人物的基调,心里就比较明朗了。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:在这部剧中你的哭戏也特别多,观众评价说你的哭戏特别走心。剧中有哪些戏份是你比较难忘的?

王凯:有一场前朝戏份的哭戏让我很难忘,就是仁宗败给元昊,跪在皇祖和父亲的画像面前说“想建功立业,想破阵而止戈,却败了”这场戏。那会儿的仁宗还比较年轻,想要建功立业,失败了只能独自承受。他一方面心疼阵亡的将士,另一方面自省作为君王是不是策略有失误,仁宗太难了。

好面子的僵持 让“帝后”虐心

齐鲁晚报·齐鲁壹点:对于《清平乐》中的感情线,观众一直抱怨仁宗和曹皇后这对“帝后CP”不发糖,比较虐心。你怎么看待两人的关系?

王凯:用现代人的话来说就是缺少沟通吧。两个人一开始的误会隔阂没有解释清楚,古代人的交流方式又比较含蓄,不直接说。加上两个人都比较好面子,有傲气,你也不退,我也不服软,久而久之两个人就这么僵在那儿,一僵就僵了这么久。

但是你说这两个人不是真爱吗?为什么宋仁宗一有国事和天下事的时候,到了后宫第一个讲给听的人就是皇后,而不是苗娘子,也不是张妃?他们实际上是比较了解彼此的。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:在宋仁宗的后宫里,还有张贵妃、苗娘子等重要的女性角色。你觉得官家对于她们的感情和曹皇后有什么不同?

王凯:宋仁宗对张妃的感情,有一些渴望、一些寄托,因为宋仁宗不能像张妃那样很直接

地去爱,这种感觉就是仁宗特别向往的,所以这也是为什么他会那么宠张妃的一个原因。

对苗娘子更多的是亲人的感觉,从小青梅竹马长大,跟她在一起就是很踏实、很有安全感,只要到了她那儿,就感觉真的像回到家里一样,很放松。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:随着公主徽柔的长大,宋仁宗作为父亲的部分越来越重要。在剧中,官家是一枚妥妥的“女儿奴”,而在现实生活中还没有当过父亲的你,怎么拿捏这份感情呢?在与小演员合作的过程中有什么趣事发生吗?

王凯:我之前在《大江大河》里也演过父亲,进入角色后自然而然就有了父亲的心情。

这次我们好几个扮演徽柔的演员,从婴儿到最后的任敏。有一场戏是仁宗看到皇后和小徽柔在放莺儿,扮演小徽柔的小演员年纪很小,台词也不太能说得清楚,我们对戏的时候就听着她奶奶气认真地说着台词,特别可爱。

官家在不同年龄阶段的状态的呢?

王凯:也不能说是中老年,就是50多岁的样子。首先在造型上有了胡子,头发变白了,在外表上就能让观众看到仁宗区别于青年时期意气风发的变化。在表演细节上,中后期的仁宗会比较稳一点,比如走路、说话的语音语调,都会慢一些、低一点。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:你觉得自己和宋仁宗有性格相似的地方吗?或者遇到过和宋仁宗相同的问题吗?

王凯:仁宗面临的问题,其实每个现代人在社会生活当中或多或少都会遇到吧。比如工作和生活遇到不可调和问题的时候,怎么选择?类似的问题,其实都跟仁宗的问题有相通的一面。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:最近你主演的另外一部经侦题材电视剧《猎狐》正在同期播出,这两部剧你都在追吗?一个是古装剧,一个是现代剧,你自己看的时候会有穿越的感觉吗?

王凯:两部剧都同时在追,如



设计坐姿 暗藏小心思

齐鲁晚报·齐鲁壹点:之前在电视剧《大江大河》中,你给宋运辉设计了用手扶眼镜的小细节。这次在处理宋仁宗这个角色时,你有没有一些自己的细节设计呢?

王凯:我自己给宋仁宗设计了一个小细节。仁宗除了在上朝的时候是正襟危坐的,下了朝之后,不管是跟大臣议事还是在自己的福宁殿,他坐着的时候都不是很正的坐姿,或者是半斜着,或者是靠着。他只有在上朝的时候是一个皇帝,他必须有威严在那儿。但我希望宋仁宗除了上朝之外,他能够松下来,因为松下来之后才能变成一个人。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:剧中宋仁宗的年龄跨度很大,从青年时期一直到中老年时期。你是怎么把握

果当天没看电视的话,就会去网上看。还挺忙的,三个电视台轮流切换。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:在《清平乐》之前,除了一部《琅琊榜》,你演的基本上都是现代剧或者年代剧。就你个人而言,你更喜欢拍古装剧还是近现代题材?

王凯:我没有偏爱,我对接剧本没有什么固定的标准,只要是剧本好、故事好、角色好的都可以,自己没尝试过的内容都会考虑。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:你有哪些今后想要尝试突破的角色吗?

王凯:会想演一些接地气的小人物角色吧,也想演一个有发挥空间的复杂的反派形象。但当有这样的角色的时候,自己还得掂量掂量,到底能不能拿得起。所以看运气吧,如果运气好的话,碰到一个又喜欢、我又能驾驭的,我会考虑去演的。